

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Ambrosio Morales, 6

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono, 70

Año XI

Sábado 30 de Octubre de 1909

Núm. 3061

EL SEDANTE

Suavemente, dulcemente, con la voz velada por la emoción, discurreba anteayer en el Palacio del presidente del Consejo de ministros. Y con vago de mariposa iba de flor en flor, ó de suceso en suceso, dedicando breves comentarios á la cuestión social inglesa, al asesinato del príncipe Ito, al estado político de Grecia y á la crisis de Dinamarca, pensando acaso que en Inglaterra y en el Japón y en Grecia hay mucho podrido como en el viejo reino danés.

Y luego, un poco ruborizado, habló el señor presidente de política interior, un poco ruborizado porque al cabo iba á hacer su elogio. Ocho días de partido liberal han cambiado la faz de España. Los mares procelosos se han tornado en lagos tranquilos; los recios aguileños en auras acariciadoras.

Todo es satisfacción y júbilo. Miles de manifestantes se echaron el domingo á las calles y las recorrieron ordenada y tranquilamente para ofrecer un alto homenaje á la libertad, que ha entrado conmigo y con estos excelentes compañeros—en la gobernación del Estado. De la Prensa ya no salen voces rencorosas contra los que mandan, sino cariñosas indicaciones, consejos amigos, que nos advierten el mal y nos estimulan el bien.

La opinión se ha calmado. Somos un sedante, el bálsamo que ha tranquilizado los nervios y mitigado los dolores de esta pobre Patria...

Y todo eso es verdad. Si Maura no hubiese hablado, España aparecería externamente con el aspecto de un lago suizo, porque los que maldicen, bendicen; porque los que se quejaban, cantan; porque los que lloraban, ríen. Ya no preocupa la obligada ó no obligada inacción del Ejército en Melilla. Ya no inquieta el funcionamiento de los Tribunales militares en Barcelona. Ya no quita el sueño el régimen excepcional que en esta provincia y en la de Gerona impera. El contacto de la Prensa con los gobernantes es ya tema que ha pasado á último término; Moret ha cruzado con el látigo el rostro de unos cuantos periodistas; pero esos periodistas sonríen al tirano. Y los elementos radicales, que alzaban los puños y enseñaban los dientes, entran y salen, como en país conquistado, en los ministerios para fraternizar con los ministros de don Alfonso.

Cierto; el partido liberal es el sedante para las agitaciones, pero por una razón; porque las agitaciones salen de él y las mantiene él, porque se producen para alcanzar el Poder, y es natural que terminen cuando lo alcanzan. Todo estaba anteayer, cuando el presidente endilgaba sus sonoras parafadas, como el día en que cayó Maura, las mismas ó casi las mismas autoridades imperando, las mismas leyes de excepción rigiendo; basta el cambio de personal realizado y ofrecido para que la paz reine en Varsovia... Ese es el sedante.

Información militar

Revista de Comisario

Las fuerzas de esta guarnición pasarán la revista correspondiente al mes de Noviembre el día 2 del mismo, ante el Comisario de primera clase don Alejandro Pérez del Villar, en la forma siguiente:

Regimiento infantería de la Reina á las 11 de la mañana, y á continuación el regimiento lanceros de Sagunto.

Zona de reclutamiento de esta capital, á las 9.

Remonta, á la 1.ª Sección Montada de Administración militar, á las 1.30; Segundo Depósito de caballos Semantales, á las 3 de la tarde; Yeguada militar, á las 4; Quinto Depósito de reserva de caballería, á las 4.30; Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, á las 5.

Los jefes y oficiales en situación de

excedentes, reemplazo, con licencia, inválidos, retirados con arreglo á las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo transeuntes de todas clases, se presentarán con los justificantes correspondientes en la Secretaría de este Gobierno Militar, el día 2 de Noviembre, á las 10 de la mañana, y pasarán la revista en el mismo Gobierno ante el Comisario citado.

Servicio sanitario

El servicio sanitario de la Plaza, asistencia al 5.º Depósito de reserva de Caballería, 2.ª Sección Montada de Administración Militar y Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, durante el próximo mes, estará á cargo del médico 2.º del Depósito de Semantales don Blas Hidalgo Sánchez, que tiene su domicilio en la plaza de San Hipólito.

Transeuntes

El de transeuntes será desempeñado por el Regimiento de lanceros de Sagunto, debiendo verificarse la entrega en el Gobierno militar el día 1.º á las nueve de la mañana.

Horario

Durante el mes de Noviembre se dará el toque de oraciones en los cuarteles de esta Plaza á las 4 y 45 de la tarde.

DISCURSO DEL SR. MAURA

(Continuación)

Ante la opinión

Impedida toda función legislativa, se le presentaba á aquel Gobierno esta disyuntiva, esta tremenda ó ineludible disyuntiva: ó ponerse á gobernar sin Cortes, con Reales decretos, supliendo con órdenes del Rey la función legítima de las Cortes con el Rey, y hacer frente á la cuestión de orden público, hallando apiñados y revueltos á los anarquistas y radicales con los exministros del Rey y expresidentes del Consejo... (Grandes y prolongados aplausos), ó franquear la función legislativa, diciendo á los que así procedían: «Bien; venid aquí, y os votaremos nosotros lo que vosotros no queréis votaros en interés de la Patria y del Ejército» (Grandes aplausos); y hecho esto, llevar el conflicto ante la opinión pública, y preguntar á España si quiere que esto suceda y se perpetúe en su política, ó si quiere redimirse de semejante lepra. (Muy bien, muy bien.)

Y optamos por lo segundo, teniendo unanimidad en el Gabinete, firmísima adhesión en las mayorías, en las mayorías íntegras, y una confianza Regia que no desfalleció un solo momento; y creyendo nosotros que teníamos, además de la fuerza organizada del partido, la adhesión y la confianza de inmensas muchedumbres en la opinión nacional. (Muy bien, muy bien.)

Esto hicimos, y yo vengo á daros cuenta de lo que hicimos, y á comenzar á explicaros por qué lo hicimos; que lo demás ya se desenvolverá en futuros debates con nuestros adversarios.

Declaración de conducta

Para el partido conservador, indiferente no puede ser estar en el Gobierno ó fuera del Gobierno; pero son iguales los requerimientos de su deber y las decisiones de su voluntad, y acaso cuando menos medios tiene en la mano, más siente redoblarle el ahínco para cumplir mejor esas obligaciones y responder á la confianza de la Nación, y á esa corriente de opinión, de intereses y de sentimientos que son nuestro aliento y nuestra razón de ser en la política. (Muy bien.)

Hemos traído ante la opinión pública un conflicto entre aquellas oposiciones monárquicas, que se llaman liberal y democrática, y el Gobierno que antes se sentaba en el banco azul, y esto nos impone muchas obligaciones, y la primera de todas la de hablar con toda claridad y decisión á la opinión pública. Tengo el firme propósito de omi-

todo cuanto pudiera molestar á quien esté fuera de aquí, y además cumplo este propósito fácilmente, porque aun después de lo que he visto, subsiste en mi espíritu la consideración que hace muchos años rindo á muchas personas ilustres que están en las filas de ambas agrupaciones, de cuyo patriotismo y rectitud sería fiador como de los míos propios, aunque lamento y no me explico por qué siguen caminos y derroteros, ó se dejan arrastrar á actos y soluciones que para mí son inexplicables. De las realidades de la política necesito hablar, porque no tengo el derecho de callarme, y si he de hablar, menos tengo el derecho de mentir, que no sabría hacerlo, y salvadas todas las personas, todas las intenciones y todos los respetos, tengo que hablar de lo que significa para mí este hecho, consumado.

Las minorías liberal y democrática dijeron que rompían toda relación parlamentaria con el Gobierno y se colocaban en la consabida actitud; pero yo he de añadir que no es eso solo lo que rompieron, porque rompieron el supuesto esencial de todas las relaciones que durante largos años habían existido entre ellos y nosotros, y desmintieron el supuesto de toda nuestra política, de que nos eran comunes las esencias constitucionales; bien entendido que en todo esto que ha pasado no ha intervenido para nada la característica respectiva del partido conservador, del partido liberal ó del partido democrático. No hemos ventilado una sola cuestión de las que nos separan, no ha habido ni asomo de contienda sobre cosa en que podamos diferenciarlos por ser ellos liberales y demócratas, y nosotros conservadores. De modo que, ni su significación en la política, ni la nuestra, han intervenido para nada en este litigio; han estado totalmente ausentes en este litigio. Y si no hemos sido lastimados en nuestras ideas, y si no hemos sentido la contradicción de las suyas respecto de las nuestras, ¿qué nos ha pasado? Que hemos sentido en nuestra conciencia lastimadas y pisoteadas cosas que están antes y por encima de nuestras convicciones, y nosotros creemos que esto mismo lo pasa á la Nación entera. (Muy bien.)

Los piratas

Por el procedimiento que habéis visto, que os he recordado, han sustituido al partido conservador unos hombres que no han entrado en el alcázar del Poder con la bandera de sus doctrinas, si tuvieran tal bandera (Muy bien, muy bien); que no la han desplegado, ni usado, ni esgrimido en la contienda; han entrado por la censura de la represión de los orímenes de Barcelona, por la asociación con la opinión exterior que infamaba á España, por nuestra actitud en lo que se refiere á la represión exterior, puesto que sobre Melilla no se había formulado tampoco política contraria á la de aquel Gobierno; por eso están en el Gobierno, y por eso no estamos nosotros en él. (Muy bien, muy bien.—No ha habido litigio, no ha habido victoria ni derrota en lo que á las doctrinas de conservadores y á las doctrinas de liberales ó demócratas se refiere.)

De modo que, esos señores que gobiernan, no gobiernan por ser la encarnación de ideas políticas determinadas, sino por consecuencia de aquel acto.

He dicho antes «que no tenían bandera», y no era una frase liviana, sino alusión á un concepto que para nosotros, que sincera y constantemente queremos que arraigue, se dignifique y purifique la práctica del sistema constitucional en España, tiene una importancia capital. Nosotros no nos asustamos de que se despliegue al viento cualquier programa y cualquier bandera, por radicales que sean sus lemas, aunque nos parezcan necios, ruinosos y temerarios, porque con igual derecho otros españoles, en su conciencia y en su patriotismo, lo pueden creer salvador; lo que nosotros exigimos, lo que nosotros tenemos derecho á exigir, es que programa alguno entre en las esfe-

ras del Gobierno y recoja los elementos del Poder público sin haber sido admitido por la opinión nacional, ni siquiera conocido de la opinión nacional. (Muy bien, muy bien.)

He visto anteayer que, queriendo hablar de programa, se alude á dos documentos, cuya sola lectura prueba formalmente la no existencia de programa, la negación de todo programa, y el equívoco artificioso y deliberadamente preparado para que nadie sepa cuál es el programa. (Aplausos.)

A la guerra, con la guerra

Nosotros, pues, no estamos en la oposición frente del programa del partido liberal, ó del partido democrático, que haya entrado en el Gobierno: cuando tenga cuando exista, cuando tenga derecho á existir ese programa, discutiremos con él; pero antes habremos tenido que discutir delante del Cuerpo electoral, y puesto que nosotros no vemos el Gobierno la continuación del partido liberal, ni del partido democrático; puesto que no existe la misma encarnación de ideas que los anteriores Gobiernos liberales y democráticos habían representado en el banco azul, nosotros, con los que ahora están en el Gobierno, no podemos tener más que una relación: la relación de la absoluta, de la implacable hostilidad (Muy bien), y no será conservador, quien les pida el más mínimo favor... (Aplausos), ni tenga con él más relación que la que acabo de indicar, (Muy bien, muy bien.—Grandes aplausos.)

(Se concluirá.)

JURADOS

Lista de los Jurados del Partido judicial de Posadas que han de ser citados para que comparezcan ante esta Audiencia los días 24, 25 y 26 de Noviembre próximo, á las doce, para conocer de las causas que por robo, incendio y homicidio se siguen contra Nicolás Manuel Palomo y otro, Antonio Romero Arellano y otros y Miguel Becerra Redondo:

CABEZAS DE FAMILIA

Don Patricio Benavides Lara, don Joaquín Carreras Márquez, don Luis Quesada Lara, don Antonio Franco del Río, don Antonio Lara Uceda, don Francisco Merino Navarro, don Santiago Pelegrín Molina, don José Garrido de la Vega, don Rafael Casado Rosa, don Francisco Mejías Aguilar, don Víctor Caamaño Ruiz, don Andrés Cabrera Molina, don Francisco Castro Bravo, don Eduardo La Calle Galán, don Manuel Santisteban Zamora, don Juan Abad Cruz, don José Joaquín Berniel Cepedello, don Pablo Burguillos Dugo, don Antonio Serrano Prieto y don Antonio López Fuentes.

CAPACIDADES

Don Antonio Gómez Cabada, don Juan Serrano Franco, don Juan Mateo Toscano Torrero, don José Carmona Rejano, don Manuel Fuentes Calvo, don José Velasco Alonso, don Antonio Rodríguez Almenara, don David Guerra Lopera, don Juan Carrasco Ballesteros, don Andrés Durán Ascencio, don José María Fernández Falder, don Joaquín Clérico Medel, don Francisco Gálvez Durán, don José Manuel Berniel Luque, don José Hens Dugo y don Antonio Telles Pistón.

SUPERNUMERARIOS.—CABEZAS DE FAMILIA

Don José Moreno Vargas, don Manuel Pedraza Cabanillas, don Rafael Ruiz Serrano, don Rafael Carretero Lozano, don Rafael Martínez Serrano y don José Guzmán Sánchez de Toro. Córdoba 26 de Octubre de 1909.—José Huerban.—V.º B.º: Soler.

NOTAS SUELTAS

Una grandeza

Al señor Conde de Romanones acaban de entregarse la grandeza de España.

¿Qué ha hecho el buen don Alvarito que merezca tan singular merced?

¿Será por sus declaraciones contra el fusilamiento de Ferrer?

¿Será, acaso, por su famosa real orden del matrimonio civil?

¿Será porque tuvo la suerte de ser ministro de la Gobernación el día del atentado de Morrals?

¿Será por la desorganización que llevó á todos los servicios de la instrucción pública?

No; parece ser que se le ha hecho grande para compensarle de no haberle hecho ministro.

Armonías liberales

El exministro Sr. Auñón visitó ayer mañana en su despacho oficial al ministro de Marina, general Concas.

Cuando el citado general de la Armada entraba á saludar al ministro, fué interrogado por los periodistas acerca de si había aceptado el gobierno civil de Canarias.

Dijo que, como el «decreto» que se había anunciado para dar mayor categoría al cargo que se le había brindado no parecía por ninguna parte, entendía que él de ninguna manera puede aceptar un simple gobierno: que quiere algo más que eso, sin que por eso se entienda que son sus deseos el ser virey.

Altos cargos

Como el nombramiento de altos cargos se viene haciendo con tanta parsimonia, para que el público sepa con exactitud los que se han provisto y los que faltan por proveer, publicamos en cuarta plana una estadística, según la cual, faltan 15 nombramientos de altos cargos y 14 de gobernadores. Sin contar la cartera de Gobernación que interinamente desempeña Moret.

Añádase el gobierno civil de Albacete, para el que ha sido nombrado el señor Alcalá Zamora, con el solo objeto de que tenga condiciones legales para la secretaría del de Madrid, y ténase en cuenta que los marqueses de Mondejar y Santa María renuncian los gobiernos de Oviedo y Burgos, para los que fueron nombrados y resultará el total de vacantes. Es o, sin contar algún otro cargo que hayamos olvidado.

Como tratan los liberales á la prensa

Respecto á la forma en que los liberales tratan á los periodistas, dice A. B. C.:

«Desde que se formó el actual Gobierno, vienen los periodistas tropieza-ndo con serias dificultades para obtener la información de los Consejos de ministros.

Era costumbre, ya muy antigua, que los *reporters* esperaran á los ministros, tanto á la entrada como á la salida de la reunión, en la habitación donde desembocaba el ascensor, para recoger algunos detalles de los asuntos tratados en el Consejo.

Hace días se dió el orden de que no permanecieran allí más que dos periodistas, quienes se encargarían después de transmitir á los compañeros las noticias que les comunicaran los ministros.

Ayer no se permitió la entrada ni de dos ni de ningún periodista, llegando-se al extremo de cerrar las puertas de la habitación.

Los periodistas se quejaron al subsecretario, señor Rivas, alegando que este régimen de absoluto aislamiento no ha sido empleado hasta ahora por ningún Gobierno.»

La Correspondencia añade:

«Los periodistas se mostraban anoche muy disgustados con lo ocurrido en la Presidencia.

La corrección del señor Rivas ha evitado que ese disgusto se exteriorice en forma expresiva.

Anoche decía un viejo reporter:

«No hay derecho á cantar las glorias de la Prensa desde la oposición, y á tratar así desde el Poder á los periodistas que cumplimos con nuestros deberes.

Y otro añadía

«Maura hablaba mal de la «institución»; pero jamás periodista alguno se

acercó a él que no recibiera un apretón de manos y una sonrisa. Ahora se han cambiado las tornas. ¡Progresos de la democracia!

Y *El Mundo* dice:

A última hora nos comunicó nuestro redactor encargado de hacer la información en la Presidencia del Consejo de ministros que el señor Moret ha dado órdenes terminantes para que se prohíba a los periodistas que se acerquen a interrogar a los ministros cuando vayan al Consejo.

Estaba reservado a un jefe de Gobierno liberal y democrático como el señor Moret, que aspira a vivir en contacto íntimo con la opinión, una orden tan absurda y tan desconsiderada para la Prensa.

El señor Moret no quiere imitar en nada a su antecesor en el Gobierno, señor Maura.

Ni siquiera en su amabilidad y cortesía con los periodistas.

Los periódicos del *trust*, excepción hecha de *El Liberal*, se callan como perfectos órganos ministeriales.

Crónica Provincial

De Posadas

Nuevo alcalde

Según manifiestan en la reunión habida por el comité liberal local, bajo la presidencia de don Manuel Vargas Luna, quedó acordado por unanimidad proponer para Alcalde presidente a don Rafael Serrano Palacios, en vista de que el actual don Francisco E. Uceda, había presentado la dimisión de su cargo tan pronto como tuvo conocimiento del cambio de gobierno.

La política en esta localidad sigue en calma, siguiendo la misma actitud de siempre; ocupándose sólo de la administración en lo que es modelo este pueblo.

Corresponsal.

80-10-909.

De otros pueblos

Alta

En el Hospital militar de Almería ha sido dado de alta el soldado Francisco Llamas Morillo, de Fuente Palmera, herido que fué en Melilla.

Detenido

Lo ha sido en Iznajar Juan Espinar Ropero que hurtó una caballería menor a un vecino suyo.

Riqueza

La riqueza rústica de Baena asciende a 881.742 pesetas y la pecuaria a 33.531 y paga de contribución por ambos conceptos 274.882'61.

Interventidas

La guardia civil de Luque ha intervenido varias armas blancas y de fuego a otros tantos vecinos de dicha localidad que carecían de licencia para su uso.

CASA JOSÉ B. REA, HIJO

Como labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público

Solomillos limpios sin hueso, a 3'00 pesetas kilo.

Carne de vaca con hueso, 1'78; idem masa sin hueso a 2'4.

Ternera con hueso, a 2'14; idem masa sin hueso, 3'14; chuletas de ternera, a 2'10.

Borrego, a 1'50.

Macho, a 1'36.

Tocino para fuera.—Tocino salado a 16 pesetas arroba, ó sea a 1'40 kilo.

Véase en cuarta plana Estadística de altos cargos provistos y sin proveer.

Crónica Local

Las víctimas de la campaña

Mañana llegará a Córdoba un tren hospital conduciendo doscientos soldados heridos y enfermos procedentes de Melilla.

Este tren es el primer tren hospital que llega a Córdoba, pues antes vinieron los enfermos en coches ordinarios de tercera.

A la hora que escribimos estas líneas ignoramos la hora de la llegada de dicho tren, que por determinadas razones suponemos que sea por la mañana.

Es menester que Córdoba entera vaya a recibir a esos valientes, y a ovacionarlos.

Córdoba que los vio ir a la guerra y los despidió con entusiasmo, debe ser la de siempre y emular esos actos que en Sevilla, Cádiz, Granada y Málaga enaltecen a los pueblos.

La generosidad, el desprendimiento, el amor a esos españoles, que han dado su sangre ó su salud por la Patria nunca pueden ser excesivos.

Solemne fiesta

El día primero de Noviembre próximo, festividad de Todos los Santos; se celebrará en la iglesia del Juramento del Arcángel San Rafael, la solemne fiesta que anualmente dedica a nuestro Excelso Custodio una piadosa familia cordobesa en acción de gracias por no haber ocurrido ni una sola desgracia personal en esta población en el terri-

ble terremoto que tuvo lugar el 1.º de Noviembre de 1.755.

Oficiará, en tan solemne acto, una lucida orquesta y predicará el elocuente orador sagrado Dr. D. Miguel García Ballesteros, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, terminando la tradicional fiesta, con un solemne Te Deum.

La hora de los teatros

Las empresas de los teatros de Madrid han presentado a la Jefatura superior de policía una instancia en suplica de que sea modificada la disposición referente a la hora de terminar las representaciones.

Las empresas piden que, ya que no se varíe a diario, siquiera se conceda media hora más para terminar las funciones los domingos y demás días festivos.

La solicitud será favorablemente resuelta, y comenzará a regir el nuevo horario desde el próximo domingo.

De modo que se concederá a las empresas que terminen las representaciones en dichos días a la una de la madrugada, en vez de las doce y media.

Diputado

En el expreso de ayer regresó de Madrid el diputado a Cortes don Pedro López Amigo.

Personal

La Compañía Arrendataria de las Contribuciones de esta provincia, ha nombrado agente ejecutivo para cumplir el servicio de certificaciones de apremio por los descubiertos contra Ayuntamientos y particulares, a don Miguel Gutiérrez Ravé.

Marinos

Han llegado hoy de Madrid, 15 marineros, que continuaron su viaje, para San Fernando (Cádiz).

Denunciado

Lo ha sido un individuo que desocupó un pozo en una casa calle Adarve, sin licencia.

Las Damas de la Cruz Roja

Doña Amalia Palacios, como presidenta de la Junta de Damas de La Carlota, ha remitido a la Exema. señora Condesa de Hornachuelos, 100 pesetas.

La Junta de Damas de Villa del Río, cuya presidenta es doña Araceli Gallo de Criado, 390'35 pesetas.

La Exema. señora Condesa de Hornachuelos en su nombre y en el de la junta provincial de Damas de la Cruz Roja, que preside, da las más expresivas gracias a las generosas donantes.

Cobranza voluntaria

El día 1.º del próximo mes de Noviembre dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se cobran por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del actual ejercicio.

En los pueblos de esta provincia, los días que señala el «Boletín Oficial» de la misma.

Soldados curados

Ayer fueron dados de alta en el Hospital Militar los enfermos procedentes de Melilla Manuel Alvarez Lozano del regimiento del Rey, Manuel Osea Cabañas, cabo del batallón de Alba de Tormes, y José Anglada Aguado, trompeta de húsares de la Princesa, todos los cuales marcharán a incorporarse a sus respectivos cuerpos.

También fueron dados de alta Andrés Ruiz San Esteban, cabo del regimiento del Rey y Enrique Tablada Garrido, soldado de Saboya que marcharán a convalecer en sus casas.

Pidanse

Las legítimas aguas de Vichy Etat embotelladas: Vichy Hospital, estómago Vichy Célestins, riñones, Vichy Grande, Grille, hígado. Rehusense las instrucciones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy Etat.

Aristócrata

Ha llegado a Córdoba don Rafael de la Bastida y Bayo, promogénito de los condes de Robledo de Cardena, a pasar una temporada al lado de los autores de sus días.

Gobernador

Anoche marchó a Madrid y Segovia el gobernador civil de esta última provincia don Jaime Aparicio Marín, a quien despidieron en la estación muchos de sus amigos.

Sociedad Anónima Cros

BARCELONA

Materias puras para abonos

Superfosfato de cal mineral, de hueso y orgánico, Sulfato de amoníaco, Nitrato de sosa, Cloruro y sulfato de potasa, Kinita, Escorias Thomas

Laboratorio Agrícola a cargo de D. Juan Gavilán, Jovellanos 5, pral. Madrid

Análisis de tierras gratuitos para todos los agricultores, remitiendo 200 gramos por correo certificado.

Suscripción gratuita a la revista «Los Abonos Químicos»
Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, 16.—Teléfono núm. 86

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A prima fija

CON TITULADA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inscripción general en esta. Oficinas: Barroso, núm. 4

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909

C. MARTÍNEZ RÜCKER

Unico representante en Córdoba y su provincia de la importante y acreditada fábrica de pianos de

D. Luis Piazza de Sevilla

Y EN CÓRDOBA DE LA COMPANIA FRANCESA GRAMOPHONE

Pianos de las renombradas marcas de Erard, Pleyel y Gaveau, de París; Böhsch, Hard, Görs y Kallman, de Alemania, y Chassaigne, de Barcelona

Música Instrumentos y Gramófonos.—Ventas a plazos y al contado

DEPÓSITO EN CÓRDOBA: HORNO DEL CRISTO, 5

Lo que más envejece

Son las canas y la falta de cabello. Use V. el agua *La flor de oro* y no sólo las canas desaparecerán, sino que el cabello tomará nuevo vigor, curará y evitará la caspa y demás enfermedades del cuero cabelludo. Con sólo una fricción cada ocho días se tiene la cabeza sana y el cabello abundante, negro ó castaño según se desee. (Lease el prospecto). De venta en las principales perfumerías y droguerías.

La visita a los cementerios

En vista de las razones higiénicas que lo aconsejan, queda prohibida en el presente año la visita a los cementerios públicos de esta capital en el día de los Santos y en el de los difuntos, así como la exornación en los días referidos, de las localidades que en aquellos existen.

Lo que se hace público para la general inteligencia. Córdoba 29 Octubre de 1909, R. Jiménez Amigo.

Alumbramiento

Ayer dió a luz al pasar por el jardín de la Plaza de Colón, en lo alto de una caballería Ana Tápia Tápia, que en unión de su esposo regresaba de la finca «Solana del Pilar», siendo auxiliada por la matrona doña María Josefa Cruz.

La parida quedó en el parador de San José, próximo al lugar del suceso.

Minera

Por don Andrés Chastel, representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, vecino de Pueblonuevo, se ha presentado en el Gobierno civil de esta provincia una instancia, solicitando se le concedan seis pertenencias para la mina denominada «Cardena», de mineral plomo, sita en el término de Montoro y paraje que llaman Lomas de Cardena, y solicitando diez pertenencias para la mina denominada «Juan Pepe», de mineral plomo, sita en el término de Montoro y paraje que llaman Cortijo de Juan Pepe.

A los músicos

Está vacante la plaza de Director de la banda municipal de Pueblonuevo del Terrible, dotada con 1.277 pesetas y 50 céntimos. Se proveerá por concurso en el plazo de quince días.

Estreno

El estreno de *La sombra del padre* verificado anoche en el Gran Teatro, fué un nuevo éxito artístico para la señorita Palma y el señor Reig.

Lamentamos que por falta de espacio no podamos ocuparnos más extensamente del estreno.

El tiempo

La temperatura máxima al sol durante las últimas 24 horas, ha sido de 20'40 grados, y a la sombra de 16'40. La mínima fué de 10'80.

Esta mañana a las nueve la altura barométrica era de 746'70 milímetros y la temperatura a la sombra 13'20.

F. Guijo DENTISTA GONDOMAR NUM. 5

Resultado

En la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por el delito de robo, el jurado dió veredicto de culpabilidad para Manuel Pozo, Mateo Susín, y Francisco Casado y de inculpabilidad para Juan A. Cazoria, a quien absolvió la sala, condenando a los otros tres a cuatro meses y un día de arresto mayor como autores de un hurto.

La lluvia

Continúa bajo el barómetro y prosigue la lluvia.

Esta mañana a las nueve marcaba el pluviómetro 23 milímetros como resultado de la lluvia durante las últimas 24 horas.

Modelo de esposo

El guardia número 15 detuvo ayer a un individuo que embriagado promovió escándalo en su casa calle Mayor de San Lorenzo, maltratando a su esposa y blasfemando como un energúmeno.

Del hogar

Han desaparecido del hogar paterno Francisco López Sánchez, de 15 años, y natural de Málaga y José Arenas, Luque, de Puente Jenil, habiéndose ordenado su busca y detención.

TRASLADO

Desde primero de año trasladado don Fernando Guijo los gabinetes de dentista, hoy instalados en el piso principal de la casa número 5 de la calle de Gondomar, al piso entresuelo de la casa sin número de igual calle, esquina a la de Sevilla, donde estuvo instalado el Casino Conservador.

Dicho señor subarrienda el piso que dejó desocupado con dicho traslado.

Mi sobrina Purina

ha sido curada de su anemia y

recobrado

por completo

su salud con la Emulsión Scott.

Así lo escribe D. Sisinia TERAN en 1º Marzo 1909. Santillana del Mar (Santander). La

Emulsión Scott

es reconocida como

Emulsión modelo

á causa de la pureza y energía de sus ingredientes y su fácil digestibilidad alcanzada por el procedimiento único de SCOTT.

Al pedir Emulsión SCOTT no os dejéis persuadir aceptando otra.

¿ En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.
Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CASA JOSÉ B. REA, HIJO

Labrador, Ganadero y Abastecedor de carnes

Resultado del registro de hoy 30 de Octubre de 1909.

MAYORES

Don Alfonso Laguna, 2 á 1'76; don Juan Quintanilla, 5 á 1'76; don Mariano González, 12 á 1'76; don Santiago Oria, 1 á 1'76; don Antonio Barona, 8 á 1'76; don José Mengual, 2 á 1'76; don Antonio González, 4 á 1'76; don Francisco Fernández, 2 á 1'76; don Agustín Ramírez, 4 á 1'76, y don Juan de Dios Ruiz, resto á 1'78.

TERNERAS

Don José Mengual, 16 á 2'08; don Antonio Barona, 2 á 2'08, y don Francisco Fernández, 1 á 2'08.

MENORES

Don Mariano de Dios, 15 á 1'05; don Joaquín Delgado, 24 á 1'05; don Diego Barrena, 8 á 1'0; don José Zamora, 12 á 1'05; don José Viso, 5 á 1'05, y don Victoriano Martín, resto á 1'05.

El patriotismo en la provincia

LA CARLOTA

Por la Junta de Damas de esta localidad, de la cual es presidenta doña Amalia Palacios de Guerrero, se ha postulado estos días para reunir fondos con que atender a los heridos de la campaña de Melilla, dando el resultado siguiente:

Doña Amalia Palacios, 25 pesetas; don José Romero, 1; doña Espirita Santo Otero, 1; don Mateo Mata, 0'25; doña Rosario Soldevilla, 5; doña Fernanda Aguilar, 5; doña Carolina Aguilar, 5; don Juan Martínez, 5; doña Rosario Fernández, 0'25; doña Feliciano García, 10; el Excmo. señor Marqués de la Vega, 50; don José Martínez, 1; doña María Josefa García, 25; doña Carmen Pulido, 5; doña Francisca Cruz, 1; doña Emilia Martínez, 0'25; doña Feliciano Durán, 0'25; doña Valle Pérez, 0'30; doña Catalina Curado, 0'25; doña Rogelia Cabello, 5; doña Dolores Luque, 1; doña Matilde Capitán, 0'50; doña Cayetana Prieto, 2'50.

Don Manuel Cepedello, 0'50; doña María Josefa García Cofe, 2'00; doña Teresa Cruz, 0'50; don Joaquín Martínez, 1; don Alfonso Clérico, 0'25; doña María de la O Bernier, 2; doña Carmen Vidad, 0'25; doña María de la O Bernier Luque, 0'25; don Francisco Cruz, 1; doña Ana Fernández, 2; doña Cristeta Rodríguez, 2'50; doña Encarnación Cepedello, 1; doña María Rojas, 2; doña Francisca Cruz, 1; doña Ana Cañero, 0'50; doña Rosario Serrano, 0'50.

Don Bautista Aguilar, 0'75; don José Durán, 1; doña Carmen León, 0'30; don Juan Jiménez Delgado, 5; don José J. Naz, 0'05; doña Leocadia Torres, 0'25; doña Dolores Otero, 0'35; doña Asunción Sánchez, 0'20; don José Aguilar, 0'25; don Domingo de Miguel, 1; don Juan Ortiz, 0'25; don Francisco Rodríguez, 0'25; don Cristóbal Romero, 0'70; don Manuel Romero, 0'20.

Don Francisco A. Clérico, 1; don Francisco Campos, 0'25; don Antonio Bernier, 0'50; don Cristóbal Carmona, 1; don Baldomero Puerta, 10; don Francisco López, cura párroco, 5; don Rafael Gómez, 1; don Salvador Requena, 0'25; don José M. Rincón, 2; varios pobres, 2'85; doña Ana Anguiano, 0'25; don Manuel García, 0'50; don Amador Correderas, 0'25; don José Rodríguez, 0'20; don Venancio Aguilar, 0'25; don José Carmona, 0'25; don Fernando Avila, 0'25; don Sebastián Jaén, 0'50; doña Beatriz Rodas, 0'25; doña Carmen Castro, 0'25; don Antonio Rodríguez, 0'25; doña Micaela Muñoz, 1; don José Clérico, 0'50; don José Alora, 0'25; don Juan A. Serrano, 2; doña Cándida Natera, 15; doña Rosario Aguilar, 2; doña Dolores Fernández Guerrero, 5; doña Cecilia Clérico, 2; la sociedad «Casino de La Carlota», 25; la Sociedad del teatro, 15; doña Aurora Clérico, 1; doña Encarnación Luque, 2'50; don Antonio Aguilar Muñoz, 0'50, y don Antonio Espinosa, 5.

Total recaudado, 321'50.

De cuya suma se han enviado 221 pesetas 50 céntimos a la Excm. señora Presidenta de la Junta provincial de damas y las 100 restantes a la excelentísima señora Condesa de Hornachuelos, presidenta de la Cruz Roja, para ropas de los heridos en campaña.

Corresponsal.

28 de Octubre de 1909.

Boletín Oficial

Sumario del número del 29.

Busquense.—Se ordena la busca de dos caballerías y de dos sujetos que han desaparecido de su hogar.

Minera.—Solicitudes de registro.

Agente.—Nombramiento de uno ejecutivo.

Contribuciones.—Días en que ha de pagarse la contribución en esta provincia.

Electoral.—Constitución de la Junta del Censo en La Rambla y Espiel.

Subasta.—El arriendo a venta libre de los consumos de Guadalcázar, el del arbitrio sobre la matanza de cerdos de Luque, y el del arriendo de un local en Espejo.

Vacante.—La de director de la banda de Pueblo Nuevo.

Concurso.—De postores para el derribo de una casa en la calle María Cristina, de Córdoba.

Jurados.—Lista de los de Posadas.

Balance.—El de las operaciones de

contabilidad efectuadas por el Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba hasta 30 de Septiembre último.

Capellanías.—Expediente sobre la venta de una casa de capellanías en Córdoba.

Juzgados.—El de Montoro ordena se busquen nueve pesetas robadas; el de Baena dos sacos con almendras.

Requisitorias.—El de Posadas expide requisitorias para el dueño del hotel Anglo-Americano de Sevilla, Francisco Alvarado, Manuel Rivero y Manuel Gómez; el de Priego para Eladio López Ruiz; el de Córdoba para Francisco Reina Luque y Angel Romero, y el de Pozoblanco para María Francisca González.

MOTOR A GAS

Motor nuevo, completo, con su gasógeno de 20 caballos, procedente de Exposición, disponible «Maquinaria», calle Barquillo, 28, MADRID.

A los salchicheros

Almacén por mayor y menor de tripas para embutidos; frescas, secas y saladas.

Calle Albucasis, 2.
Para pedidos dirigirse a Manuel González Hoyos.—Judería 2 4, Córdoba.

EL POSTRE

Más higiénico y exquisito que se conoce es el dulce de membrillo y jalea de la GRAN FÁBRICA MODELO A VAPOR «SANTA FILOMENA», situada en PUENTE JENIL.

Esta Casa sólo fabrica clases finas y garantiza la pureza de sus productos, conservándose un año como el primer día.

Pruébense y es la mejor recomendación.

De venta, en los mejores establecimientos.

Restaurant de Miguel Gómez

MARQUÉS DE BOIL.—TELÉFONO, 140
Plato del día para mañana.—Ternera a la Castellana.

Se vende vino Rioja Clarete, el litro a 75 céntimos, y la arroba a 11 pesetas.—Plátanos manzano a 1'50 docena.

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO

COMPANIA COMICO-DRAMATICA DE PALMA REIG

Función para mañana.
La comedia en cuatro actos, La Duquesa de la Valliero.

A las ocho y media.
Precios.—Platos sin entrada, 8 pesetas.—Palcos y Proscenios segundos sin idem, 7.—Butacas con entrada, 2'25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'0.—Idem de paraí, 0'75.—Entrada general, 0'30.—Idem de Paraiso, 0'50.

PABELLON MODERNISTA

Todas las noches función por secciones

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Quintín, mártir.

Jubileo circular

Mañana en la parroquia de San Juan, celebrado por don Rafael Rubio y Góngora de Armenta por sus difuntos.

Real Iglesia de San Pablo.—El domingo 3, tendrán lugar los solemnizados cultos de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María consagra mensualmente a su excelsa Patrona en la forma siguiente:

Comunión general en la misa que se dirá a las ocho, y será solemnizada con un oronion.

Ejercicio de la tarde, que dará principio a las 6 con la exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Letanía cantada, oraciones, plagaría, sermón que pronunciará a uno de los PP. de la Comunidad y gozos, terminando con la reserva y bendición del Santísimo.

—Parroquia de San Juan y Omnium Sanctorum (Trinidad).—El día 1.º de Noviembre se celebrará en dicha iglesia a las nueve y media una función solemne a su titular Omnium Sanctorum con sermón que predicará el señor rector.

—Iglesia de San Rafael.—Mañana 31, octavo día de solemne novena a su titular, media hora después de oraciones. De los sermones están encargados los RR. PP. Misioneros del Corazón de María.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lotería Nacional

Madrid 30 (12 40)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 100.000 ptas

8.530 Madrid

Con 60.000

29.089 Barcelona

Con 20.000

13.071 Madrid

Con 1.500

05.387 16.078 26.056 02.807 38.473
13.645 21.188 09.885 17.897 02.541
22.344 00.375 30.323 07.529 28.981
19.888 20.778 18.849.

El alto personal

Madrid 30 (seis tarde.)

Siguen los nombramientos por dosis homeopáticas.

Hoy han sido puestos a la firma del monarca los siguientes decretos.

Nombrando a don Fernando Merino, conde de Sagasta para el gobierno del Banco de España.

Idem a don Federico Laviña y Laviña para la subsecretaría de Hacienda.

Idem a don Alvaro López Mora para la subsecretaría de Gracia y Justicia.

Idem a don Eugenio Montero Viagas, para la subsecretaría de Instrucción Pública.

Idem a don Alejandro Roselló y Pastors para presidente del Consejo de Instrucción Pública.

Contiúan sin proveer una subsecretaría, seis direcciones generales, cinco altos cargos más y 11 gobiernos civiles.

Preparando el pastel

Moret ha dicho a los pocos periodistas que recibe, que hay una tentativa de negociación con las cabillas del Peñón, pero que no se sabe si será un lazo que querrán tender los moros como acostumbraban.

Noticias de Melilla

Procedente de Zeluán ha llegado a Nador, donde quedó emplazada, una batería del segundo montado.

Los cazadores de Barbastro han relevado a los de Chiclana, que se encontraban en Zeluán.

Han fallecido en la Alcazaba tres soldados, que se encontraban enfermos desde hace algunos días.

A bordo del «Ciudad de Mahón», han marchado a Málaga considerable número de soldados heridos y enfermos.

Anoche hostilizaron los rebeldes el campamento del Zoco del Had, sin consecuencias para nuestras fuerzas.

Dos artilleros de la Segunda Caseta fueron heridos ayer mañana por los disparos sueltos, de los rebeldes.

Uno de ellos ha ingresado ya en el Hospital de la plaza.

Un rumor sobre Maura

Telegrama de Moret

Bilbao.—Ante el insistente rumor que corría por Madrid suponiendo que el señor Maura había sido víctima de un accidente de automóvil, el señor Moret ha telegrafiado al gobernador pidiéndole noticias.

El gobernador le telegrafió manifestando que desconocía el hecho pero que opinaba que carecía de fundamento el rumor.

El rumor

El rumor era que estando el señor Maura en Bilbao visitando a sus hijas, a rovechó la ocasión para ir a la finca llamada el Molinar de Carranza, propiedad de su amigo el señor Bergé, y que en el camino había ocurrido un grave accidente al automóvil.

En casa de Maura

Toda la mañana no se ha hablado en Madrid de otra cosa.

Como no teníamos noticias directas de nuestro corresponsal ni oficiales del ministerio, hemos ido a casa de don Antonio Maura, y allí se nos ha dicho que el rumor del accidente parece inexacto por fortuna.

Ya ven ustedes, nos dijeron, si le hubiese ocurrido algo a don Antonio, tendríamos aquí noticias.

Esto, no obstante, se ha telegrafiado pidiendo noticias, y aun no han contestado.

Por esta causa la esposa del jefe del partido conservador ha pasado la noche muy intranquila.

La impresión en Madrid

Desde que comenzó a circular el rumor han desfilado por casa del señor Maura millares de personas, no solo prohombres conservadores é individuos afectos a este partido, sino personas independientes y que militan en otras filas.

Y no sólo se reciben visitas sino que el teléfono no para de sonar preguntando sobre lo mismo y tan abrumador se hacia el contestar por teléfono que ha sido preciso comunicarlo.

Un propio

El gobernador de Bilbao ha enviado un propio a Valmaseda para que indague el fundamento del rumor.

Una explicación

Nuestro corresponsal en Bilbao nos telegrafía manifestando que por la carretera que va a Castro Urdiales iba anteayer un automóvil el cual volcó poco después de cruzar con otro en el que paseaba Maura.

En el automóvil que volcó iba un americano muy parecido a Maura, el cual resultó herido levemente.

Unos cazadores que a la sazón por allí pasaban lesocorrieron, confundiendo con el expresidete y propalando la noticia de que era Maura.

A esto obedecieron los rumores que circularon sobre el accidente ocurrido.

Los revolucionarios catalanes

Giner de los Ríos ha visitado a los subsecretarios de la presidencia y Gobernación para reiterarles el deseo de que se levante la suspensión de garantías en Barcelona.

También pidió la reapertura de 122 escuelas laicas cerradas en la actualidad y que vuelvan a sus domicilios los desterrados sospechosos de estar afectos a la rebelión.

Ambos subsecretarios dijeron que el Gobierno está animado de los mejores deseos y que cuando vayan Weyler y Suárez Inclán que llevan instrucciones para restablecer la normalidad, verán la manera de ponerlo en práctica.

Noticias de Marina

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de Marina dice que el «Audaz», fondeó en Tánger y el «Vasco de Gama», en Ceuta.

El cañonero «Doña María Molina», salió de Ceuta.

—Ha sido aprobado el pedido que hizo el arsenal de Cartagena de cien parrillas para el «Carlos V».

Las quejas de Marina

Se ha recibido un telegrama oficial del general Marina en que dice:

Sigue la prensa hablando de los moros que llevando brazales con los colores nacionales, distintivo de ser moros amigos, atacan a las tropas, como sucedió en la emboscada de Hamet el Hach y en las intermediaciones de Zeluán y añade que esos moros pasean después entre nosotros.

El enemigo—continúa hablando el general Marina—no necesita apelar a esas felonías, pues los moros actúan por sorpresa cuando cometen semejantes actos.

Suicidio

Valladolid.—En el hotel en que

se hospedaba se ha suicidado don Luis Pardo.

Este señor debe ser el gerente de la sociedad bbaína Balparda y compañía, que huyó dejando un desfalco de doscientas mil pesetas.

Paseo Militar

Bilbao.—Las fuerzas que vinieron de Burgos, fueron hoy en paseo militar a Erandio.

Asistió el general Borbón y un público inmenso.

El vecindario obsequió a las tropas espléndidamente.

Se notó por vez primera que los bizcarras se descubrían al paso de la bandera.

La sublevación de Grecia

Atenas.—El Gobierno no ha recibido la comunicación con las exigencias de los sublevados.

Las tropas vigilan los Ministerios.

Se han hecho detenciones.

Se confirma que Thilabos dispone de torpederos y se apoderó no sólo del arsenal, sino de depósitos de municiones y movilizandó el resto de la escuadra.

Thilabos situóse en Seres.

Se ha enviado artillería.

Declaróse el estado de sitio.

Las tropas y los acorazados bombardearon a los sublevados.

Los torpederos de los rebeldes contestaron.

En el combate que los torpederos hicieron, el torpedero «Speudoni», cayó en poder del Gobierno porque las averías le impedían navegar.

Los restantes llevan abundantes provisiones y municiones.

Se les persigue de cerca.

Muchas granas cayeron en la población, produciendo gran pánico.

Un colmo

Palma de Mallorca.—Los republicanos y socialistas organizadores de un mitin que se celebrará mañana contra el gobierno de Maura, añadieron a última hora como conclusión pedir al Ayuntamiento que cambie el nombre de la plaza Antonio Maura por el de Francisco Ferrer.

Esto produjo generales censuras.

Muchos individuos, entre ellos Gabriel Alomar, poeta y periodista que ha defendido a Ferrer antes y después de su muerte, indicaron a la comisión organizadora que no asistirían a la manifestación, sino retiraban antes conclusión tan absurda.

Los liberales acordaron no adherirse tampoco.

La comisión en vista del fracaso ha suprimido la reprobada conclusión.

Consejo de guerra

Barcelona.—En la cárcel vieja se ha celebrado un consejo de guerra contra Manuel Elisa Pon, Manuel Chiva Pou y Manuel Chiva Mege acusados de ser los autores del incendio del Convento del Sagrado Corazón de Jesús.

El fiscal pedía once años de presidio para cada uno y el defensor la absolución.

General

Barcelona.—Hoy ha cesado en el mando de esta región el capitán general señor Santiago.

En la orden de la plaza se despidió, agradeciendo el concurso que durante breve, pero difícil situación, se le prestó.

En libre tad

Barcelona.—Han sido puestos en libertad en ésta treinta individuos, siete en Villafranca y diez en Agramunt.

Dichos sujetos se hallaban presos a consecuencia de los sucesos de la semana trágica.

Mencheta.

TODAS LAS SEMANAS

se reciben directamente las últimas novedades de en la imprenta y papelería LA VERDAD, Gondomar, 7.

Postales

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA

Dr. M. Belmonte



OSRAM

Es la única lámpara de filamento metálico verdadera-
mente práctica y de positivos resultados

OSRAM sirve para todas posiciones y todos los voltajes; corrientes
continua y alterna

Una lámpara Osram de 16 bujías gasta 18 vatios garantizados, ó sea menos
que una lámpara corriente de 5 bujías, que consume de 20 á 23 vatios

Una lámpara Osram de 32 bujías gasta 32 vatios garantizados, ó sea menos
que una lámpara corriente de 10 bujías, que consume 38 á 42 vatios;

por lo tanto la UNICA lámpara que conviene emplear es la OSRAM

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad

Concesionario con depósito para España

León Ornstein

Mariana Pineda, 5, Madrid.

Maquinaria y materiales
para instalaciones eléctricas

La lámpara OSRAM puede
construirse en todos los vol-
tajes y de 10 á 1.000 bujías.

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

Tendrás
en un instante
caldo exquisito
por medio de los

CUBITOS de Caldo MAGGI

1 Cubito (10 Céntimos)
dá, solamente con
agua caliente, un
tazón de caldo.

De venta en los col-
mados y comes-
tibles

INSOMNIO cuando rebelde a hipnóticos, son por anemia y
debilidad nerviosa, desaparece tomando el **Vino**
Cordial de Cerebrina, del Dr. Ulrich, de New York, alimenta el cerebro y nervios.

Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico
Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El Sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados á servirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; o es necesario el requisito de un comprobante y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargas al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mensajeros, etc., etc. Único que repara la dificultad de girar en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos Administraciones, Estafetas de Correos y Cartas, librerías, tienda de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos se harán á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se bono un buen premio de venta. Se desean Representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Hijos de Rafael Pineda

CISTER, 12.—CÓRDOBA.

Fabricación de Artículos de Oro y Plata.

Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y como especialidad para bodas y regalos.

	Ptas. (ts.)
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 3 onzas; la onza con todos gastos á	3 55
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3 65
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3 30
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3 40
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1 75
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1 65
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1 45
Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados á.	0 95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en peso como en calidades. Se cobra por oro y plata por todo su valor.

La provisión de altos cargos

Altos cargos—Se han nombrado los siguientes: Subsecretario de la Presidencia, don Natalio Rivas. Idem de Guerra, general Orozco. Idem de Gobernación, don Santiago Alba. Idem de Instrucción Pública, don Avelino Montero Villages. Alcalde de Madrid, don Alberto Aguilera. Fiscal del Supremo, don Trinitario Ruiz Valerino. Gobernador del Banco de España, don Fernando Merino. Comisario de Pósitos, don José Zorita. Comisario del Canal de Isabel II, don Manuel García Prieto. Presidente del Consejo de Estado, don Alejandro Greizard.

Gobernadores—Alava, don Salvador Aragón; Albacete, don Niceto Alcalá Zamora; Almería, don Modesto Sánchez Ortíz; Avila, don Luis Fuentes; Baleares, don Ángel Fernández Caro; Barcelona, don Felix Suarez Inclán; Burgos, marqués de Santamaría; Cáceres, don Mariano Martínez del Rincón; Cadiz, don Martin Rosales; Castellón, don Julián Setier; Ciudad Real, don Francisco Ruano; Córdoba, don José Bueso; Cuenca, don Rafael Mesa Peña; Gerona, don Federico Schuartz; Granada, conde de Campomanes; Guadalupe, don Joaquín Tenorio; Guipuzcoa, barón de la Torre; Huelva, don José Luqué; León, don Antonio Zembrano; Lérida, don Juan Pastoriz; Lugo, don Luis Blaunde; Madrid, duque de Tovar; Magra, marqués de Cabre; Murcia, don Federico Ordóñez; Orense, don Joaquín Riquelme; Oviedo, marqués de Mondjar; Pontevedra, don José Boente; Salamanca, don Alfredo Quiroga; Santander, don Benito del Campo; Segovia, don Jaime Aparicio Marin; Tarragona, don Heliodoro Suarez Inclán; Teruel, don Enrique Naval; Toledo, don Joaquín Mora Garzón; Valencia, el señor Blamonde; Valladolid, don Agustín Laserna; Vizcaya, don Luis Lopez Garcia y Zaragoza, don Joaquín Gastón.

Altos cargos—Hay que proveer los subsecretarías de Estado, Gracia y Justicia, y Hacienda.

Direcciones generales de los Registros de Penales, de Correos, de Administración local, del Instituto Geográfico Estadístico, de Obras Públicas y de Agricultura. Fiscalía del Tribunal de Cuentas, Gobierno del Banco Hipotecario y Comisaría de Seguros. Presidencia del Tribunal Supremo, y Comandancia general de Invalidos.

Faltan por proveer los gobiernos civiles de Alicante, Badajoz, Canarias, Huesca, Jén, Logroño, Navarra, Palencia, Sevilla, Soria y Zamora.

CALVOS! La solidez del cabello Villena

Es el único preparado que os convencerá por sus grandiosos resultados. Renace el cabello á los treinta días de su uso (donde existe raíz), se desarrolla el cabello atrofiado, convirtiéndose en fuerte y hermoso. Evita la caída á las primeras fricciones, desaparece la caspa, y dolor de cabeza y oídos, y en poco tiempo, cuantas enfermedades se residen en el cuero cabelludo.

Pomada antihemorroidal Villena

Curación radical en tres días de las almorranas, llagas, grietas ó escoriaciones del orificio. Calmando el dolor y molestias al momento de su aplicación.

Callicida Villena

Unívocamente reconocido por sus resultados excelentes. Es el más práctico, cómodo y económico. Infalible para toda clase de callosidades.

Gran Tópico Villena contra los Sabañones

Desaparecen por completo aun cuando estén ulcerados. Venta de estos productos en Córdoba, Centro Farmacéutico y de más Farmacias y Droguerías al por mayor, y Centros de Especificos en la Farmacia donde se elaboran, F. Gayoso, Arenal 2, Madrid.

Descubrimiento sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

La sangre



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento tan sensacional del señor RICHELET Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que concierne á enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, de púrpura de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Ecema herpes, impetigos, acnes, sarquillidos prurigos, rojeces, sarquillidos tarináceos, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas enfermedades sifilíticas

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el puño, como el codo, localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los enfermos curados por este método, y o bien producidos jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcional á los días de curación de la enfermedad.

(Existen también tratamientos por períodos de 3 á 16 días.)

Acaba el señor RICHELET de introducir sus productos de tratamiento en la botica y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al señor

L. Richelet 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITARIO GENERAL Y VENTA—Droguerías de D. Francisco Loyarte, calle de San Lorenzo de Loyola 9, San Sebastián. DEPOSITARIOS EN CORDOBA—Do. José Polo, Farmacia y Droguerías, señores M. Riquelme y Urbano, Alfaro 17, Droguerías, don Julio Rodríguez Alfaro XIII 22, Droguerías y señores Fuentes Hermanos, D. que de Horachuelos, 10 Farmacia.

Enfermedades biliosas

El Purgante de Andrés y Fabiá

Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidad del menstuo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápidos en sus efectos.

Se vende en Córdoba, farmacia de D. Manuel Oriado, calle Obispo Herrero, y en todas las farmacias de la ciudad, á DOS PESETAS caja.

FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar, n.º 5

CÓRDOBA

